平面向量复习

1、向量有关概念： （1）向量的概念：既有大小又有方向的量，注意向量和数量的区别。   向量常用有向线段来表示，注意不能说向量就是有向线段，为什么？（向量可以平移）。（2）零向量：长度为0的向量叫零向量，记作：
[image: image1.wmf]0

，注意零向量的方向是任意的；（3）单位向量：长度为一个单位长度的向量叫做单位向量(与
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共线的单位向量是
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)；（4）相等向量：长度相等且方向相同的两个向量叫相等向量，相等向量有传递性；（5）平行向量（也叫共线向量）：方向相同或相反的非零向量
[image: image4.wmf]a

、
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叫做平行向量，记作：
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∥
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，规定：零向量和任何向量平行。     提醒：①相等向量一定是共线向量，但共线向量不一定相等； ②两个向量平行与与两条直线平行是不同的两个概念：两个向量平行包含两个向量共线, 但两条直线平行不包含两条直线重合；③平行向量无传递性！（因为有
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)；④三点
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image11.wmf] 
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共线；（6）相反向量：长度相等方向相反的向量叫做相反向量。
[image: image12.wmf]a

的相反向量是－
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。

2、向量的表示方法：（1）几何表示法：用带箭头的有向线段表示，如
[image: image14.wmf]AB

，注意起点在前，终点在后；（2）符号表示法：用一个小写的英文字母来表示，如
[image: image15.wmf]a

，
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，
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等；（3）坐标表示法：在平面内建立直角坐标系，以与
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轴、
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轴方向相同的两个单位向量
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为基底，则平面内的任一向量
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可表示为
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为向量
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的坐标，
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叫做向量
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的坐标表示。如果向量的起点在原点，那么向量的坐标与向量的终点坐标相同。

3.平面向量的基本定理：如果e1和e2是同一平面内的两个不共线向量，那么对该平面内的任一向量
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，有且只有一对实数
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4、实数与向量的积：实数
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与向量
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的积是一个向量，记作
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 EMBED Equation.3  [image: image38.wmf]a

，它的长度和方向规定如下：
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的方向与
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的方向相同，当
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<0时，
[image: image45.wmf]l



 EMBED Equation.3  [image: image46.wmf]a

的方向与
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5、平面向量的数量积：（1）两个向量的夹角：对于非零向量
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称为向量
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的夹角。当
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垂直。（2）平面向量的数量积：如果两个非零向量
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，它们的夹角为
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，我们把数量
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的数量积（或内积或点积），记作：
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，即
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。规定：零向量与任一向量的数量积是0，注意数量积是一个实数，不再是一个向量。（3）
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，它是一个实数，但不一定大于0。（4）
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的几何意义：数量积
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上的投影的积。（5）向量数量积的性质：设两个非零向量
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为锐角的必要非充分条件；当
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为钝角时，
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为钝角的必要非充分条件；③非零向量
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夹角
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的计算公式：
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6、向量的运算：（1）几何运算：①向量的加法：利用“平行四边形法则”进行，但“平行四边形法则”只适用于不共线的向量，如此之外，向量加法还可利用“三角形法则”：设
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叫做
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；②向量的减法：用“三角形法则”：设
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，由减向量的终点指向被减向量的终点。注意：此处减向量与被减向量的起点相同。（2）坐标运算：设
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，即一个向量的坐标等于表示这个向量的有向线段的终点坐标减去起点坐标。④平面向量数量积：
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7、向量的运算律：（1）交换律：
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(2)结合律：
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（3）分配律：
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提醒：（1）向量运算和实数运算有类似的地方也有区别：对于一个向量等式，可以移项，两边平方、两边同乘以一个实数，两边同时取模，两边同乘以一个向量，但不能两边同除以一个向量，即两边不能约去一个向量，切记两向量不能相除(相约)；（2）向量的“乘法”不满足结合律，即
[image: image172.wmf]c

b

a

c

b

a

)

(

)

(

·

¹

·

。
8、向量平行(共线)的充要条件：
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9、向量垂直的充要条件：
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10.线段的定比分点：（1）定比分点的概念：设点P是直线P
[image: image178.wmf]1

P
[image: image179.wmf]2

上异于P
[image: image180.wmf]1

、P
[image: image181.wmf]2

的任意一点，若存在一个实数
[image: image182.wmf]l

 ，使
[image: image183.wmf]12

PPPP

l

=

uuuruuur

，则
[image: image184.wmf]l

叫做点P分有向线段
[image: image185.wmf]12

PP

uuuur

所成的比，P点叫做有向线段
[image: image186.wmf]12

PP

uuuur

的以定比为
[image: image187.wmf]l

的定比分点；（2）
[image: image188.wmf]l

的符号与分点P的位置之间的关系：当P点在线段 P
[image: image189.wmf]1

P
[image: image190.wmf]2

上时
[image: image191.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image192.wmf]l

>0；当P点在线段 P
[image: image193.wmf]1

P
[image: image194.wmf]2

的延长线上时
[image: image195.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image196.wmf]l

<－1；当P点在线段P
[image: image197.wmf]2

P
[image: image198.wmf]1

的延长线上时
[image: image199.wmf]10

l

Û-<<

；若点P分有向线段
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所成的比为
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。在使用定比分点的坐标公式时，应明确
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12、向量中一些常用的结论：（1）一个封闭图形首尾连接而成的向量和为零向量，要注意运用；（2）
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1．P是△ABC所在平面上一点，若[image: image246.png]


，则P是△ABC的（　  ）
　　A   外心　          B  内心　             C  重心　             D  垂心
2．下列命题中，一定正确的是
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|，则             （      ）
A.[image: image283.png]


⊥[image: image284.png]


     B.[image: image285.png]


⊥([image: image286.png]
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)      C.[image: image288.png]


⊥([image: image289.png]
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)    D.([image: image291.png]
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)⊥([image: image293.png]
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)
已知向量[image: image295.png]
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，|[image: image297.png]


|＝1，对任意t∈R，恒有|[image: image298.png]


－t[image: image299.png]


|≥|[image: image300.png]


－[image: image301.png]


|，则             （      ）
A  [image: image302.png]


⊥[image: image303.png]


     B   [image: image304.png]


⊥([image: image305.png]
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)   C    [image: image307.png]


⊥([image: image308.png]


－[image: image309.png]


)     D   ([image: image310.png]


＋[image: image311.png]


)⊥([image: image312.png]


－[image: image313.png]


)
6．平面直角坐标系中，[image: image314.png]


为坐标原点，已知两点[image: image315.png]


（2，－1），[image: image316.png]


（－1，3），若点[image: image317.png]


满足[image: image318.png]«OA+ §OB



其中0≤[image: image319.png]


≤1，且[image: image320.png]a+ 8

1



，则点[image: image321.png]


的轨迹方程为
   A.[image: image322.png]4x+3y




（－1≤[image: image323.png]


≤2）  B. [image: image324.png]3x-y+8=0



（－1≤[image: image325.png]


≤2） 
    C. [image: image326.png]2x+3y-4




                D. [image: image327.png](x7%)7+()771)7:25




7．若[image: image328.png]


，且[image: image329.png]cla



，则向量[image: image330.png]


与[image: image331.png]


的夹角为               (       )
A  30°            B  60°                C  120°              D  150°
8．已知向量[image: image332.png]


（[image: image333.png]Zcosa



，[image: image334.png]2sin @



），[image: image335.png]


（[image: image336.png]3cos 8



，[image: image337.png]3sin 8



），[image: image338.png]


与[image: image339.png]


的夹角为[image: image340.png]60°



，则直线[image: image341.png]1
xeosa-ysina+s=0



与圆[image: image342.png](r—cos B+ (p+sin B :%



的位置关系是（    ）
    A.相离     B.相交         C.相切       D.随[image: image343.png]


的值而定
9．在△ABC中，已知[image: image344.png]


的值为（  ）
   A．－2           B．2             C．±4         D．±2
10．点P在平面上作匀速直线运动，速度向量[image: image345.png]


=（4，－3）（即点P的运动方向与v相同，且每秒移动的距离为|[image: image346.png]


|个单位.设开始时点P的坐标为（－10，10），则5秒后点P的坐标为(   )
A  （－2，4）   B （10，－5）     C   （－30，25）       D （5，－10）
11．.设∠BAC的平分线AE与BC相交于E，那么有[image: image347.png]


等于   (    ）
A   2           B  [image: image348.png]


            C   －3                 D   －[image: image349.png]



12．为了得到函数y＝sin(2x-[image: image350.png]o |y



)的图像,可以将函数y＝cos2x的图像         (       )
A 向右平移[image: image351.png]o |y



个单位长度          B 向左平移[image: image352.png]Wy



个单位长度
C 向左平移[image: image353.png]o |y



个单位长度          D向右平移[image: image354.png]Wy



个单位长度
二、填空题（本大题共4小题，每小题4分，共16分，把答案填在题中横线上．）
13．已知向量[image: image355.png]


，且A、B、C三点共线，则k=_    __  
14．直角坐标平面[image: image356.png]xay



中，若定点[image: image357.png]


与动点[image: image358.png]P(x,y)



满足[image: image359.png]OPe0A



，则点P的轨迹方程是__________．
15．已知点A(2，0)，B(4，0)，动点P在抛物线y2＝－4x运动，则使[image: image360.png]AP BP



取得最小值的点P的坐标是                     ． 
16．下列命题中：    ①[image: image361.png]


∥[image: image362.png]




 INCLUDEPICTURE "http://www.pep.com.cn/gzsx/jszx/xkbsyjc/st/bx4/200709/W020070910376916357426.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image363.png]


存在唯一的实数[image: image364.png]AeR



，使得[image: image365.png]


；    ②[image: image366.png]


为单位向量，且[image: image367.png]


∥[image: image368.png]


，则[image: image369.png]


=±|[image: image370.png]


|·[image: image371.png]


；③[image: image372.png]aaa




；    ④[image: image373.png]


与[image: image374.png]


共线，[image: image375.png]


与[image: image376.png]


共线，则[image: image377.png]


与[image: image378.png]


共线；⑤若[image: image379.png]


   其中正确命题的序号是                     ．                     
三、解答题（本大题共6小题，共74分．解答应有证明过程或演算步骤）
17．已知△ABC中,∠C＝120°，c=7,a+b=8,求[image: image380.png]cos(4-B)



的值。
18．设向量[image: image381.png]


，向量[image: image382.png]


垂直于向量[image: image383.png]


，向量[image: image384.png]


平行于[image: image385.png]


，试求[image: image386.png]OD +0d = OC8 0D



的坐标． 
19．已知M＝(1+cos2x，1)，N＝(1，[image: image387.png]


sin2x+a)(x，a∈R，a是常数)，且y =[image: image388.png]


·[image: image389.png]


 (O是坐标原点)(1)求y关于x的函数关系式y=f(x)； (2)若x∈[0，[image: image390.png]NI



]，f(x)的最大值为4，求a的值，并说明此时f(x)的图象可由y=2sin(x+[image: image391.png]o |y



)的图象经过怎样的变换而得到．
20．在平面直角坐标系中,已知[image: image392.png]Aa) B(nb) Cn-10) (neN)



，满足向量[image: image393.png]Aha



与向量[image: image394.png]


共线，且点[image: image395.png]B,(n.b,) (neN")



都在斜率为6的同一条直线上。若[image: image396.png]


。求
(1)数列[image: image397.png]


的通项[image: image398.png]


  (2)数列{[image: image399.png]


}的前n项和[image: image400.png]



21．已知点A、B、C的坐标分别为A（3，0），B（0，3），C（cosα，sinα），α[image: image401.png]


([image: image402.png]]
N



)。
(1)若[image: image403.png]


，求角α的值；  (2)若[image: image404.png]AC.CB



=－1，求[image: image405.png]2sin *a+sin 2a
Tttang



的值.
22．已知向量[image: image406.png]i= (:os%x,sm%x),b: (cos 2 - 2, Bre(0.7) 5%




    (1)[image: image407.png]a bR |a+h|



; (2)若[image: image408.png]f@=a b—zz\ﬂb’\%%ﬁ\@%f%,?ﬁm@,



   （3）求函数[image: image409.png]F@=a b-|a+b|



的最小值。
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